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РОЗВИТОК КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ МАЙБУТНІХ 

МЕНЕДЖЕРІВ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТА СОЦІАЛЬНИХ 

ПРАЦІВНИКІВ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ У ЗВО 

 

Актуальність проблеми. Активне входження України до міжнародного 

конкурентного простору, рух у напрямі євроінтеграції, прискорення 

глобалізаційних процесів обумовили значущість проблеми розвитку 

конкурентоспроможності фахівців соціальної сфери, як основного чинника 

підвищення ефективності діяльності організацій. Підготовка компетентного 

персоналу, здатного до продуктивної творчої роботи в складних ринкових 

умовах, є запорукою стратегічного досягнення успіху установ соціальної і 

соціокультурної сфер. Лише мотивовані, компетентні працівники здатні 

належним чином налагодити дієву систему надання соціальних і 

соціокультурних послуг.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретико-практичні аспекти 

конкурентоспроможності персоналу висвітлені у працях вітчизняних та 

зарубіжних дослідників: Д. Богині, М. Долішньої, І. Кравченко, О. Макарової, 

П. Друкера, А. Томпсона та інших. Між тим, більшість наукових праць 

присвячується конкурентоспроможності продукції, підприємств, держави в 

цілому, значно менша частка публікацій – проблемі конкурентоспроможності 

персоналу у соціальній сфері. 

Мета статті – проаналізувати сутність конкурентоспроможності як 

наукової дефініції та дослідити практичні шляхи її формування у майбутніх 

соціальних працівників та менеджерів соціокультурної діяльності у процесі 

фахової підготовки в Тернопільському національному педагогічному 

університеті імені Володимира Гнатюка. 

Виклад основного матеріалу. Соціальну сферу вважають «важливою 

складовою забезпечення життєдіяльності суспільства, що охоплює сукупність 

освітніх, медичних і культурних закладів, які надають відповідні послуги 

громадянам» [6, с. 25]. Складовою соціальної сфери є соціокультурна сфера, 

яка являє собою комплекс галузей, що беруть участь у формуванні та розвитку 

робочої сили. Вони покликані задовольняти культурні, моральні, духовні та 
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інтелектуальні потреби громадян. Це освіта, наука, охорона здоров’я, фізична 

культура та спорт, мистецтво та соціальний захист. 

Погоджуємося із Ю. Івашків у тому, що в нових складних соціально-

економічних умовах установи культури самостійно повинні відстоювати право 

на існування, а зробити це можна лише включившись в активну інноваційну, 

підприємницьку діяльність. Це пов’язано з тим, що сфера культури 

фінансується з місцевих бюджетів, на відміну від освіти та медицини, що 

отримують державну субвенцію. Тому більшість соціокультурних установ 

можуть бути ліквідовані, або об’єднані з іншими культурними закладами [4]. 

Подібна складна ситуація спостерігається із установами соціальної сфери. 

Підвищені вимоги до інституцій соціальної сфери і сфери культури та 

мистецтва відповідно висувають нові вимоги до фахівців, які в них діють. Все 

це ставить перед вищою освітою принципово нові завдання, серед яких 

провідне місце належить підвищенню конкурентоспроможності менеджерів 

соціокультурної діяльності і соціальних працівників. Ефективність діяльності 

соціальних і соціокультурних установ забезпечує персонал, орієнтований на 

здобуття конкурентних переваг в соціальній сфері, здатний до постійного 

професійного розвитку, розробки і впровадження інноваційних технологій. 

Термін «конкуренція» має походження від латинського «concurrere», що 

означає «рухатися в одному напрямку» [1]. Застосування такого трактування до 

конкурентоспроможності окремого працівника передбачає його здатність 

зосередитися на єдиній цілі та підтримувати сталий темп у процесі її 

досягнення [7].  

Немає одностайності в розумінні терміну «конкурентоспроможність», яка 

у професійній сфері передбачає позитивне сприйняття професії як сенсу буття і 

сфери реалізації. Конкурентоспроможність є однією з основних категорій, що 

широко використовується в теорії та практиці економічних наук, 

багатоаспектним поняттям, що в перекладі з латинської мови означає 

«суперництво, боротьба за досягнення найкращих результатів» [5, с. 28]. За 

твердженням О. Грішнової, конкурентоспроможність працівника – це 

відповідність якості робочої сили потребам ринку, можливість «перемагати в 

конкуренції на ринку праці, тобто повніше, порівняно з іншими кандидатами, 

задовольняти вимоги роботодавців за рівнем знань, умінь, навичок, особистих 

рис» [3, с. 9]. 

Підтримуємо І. Цвєткову, яка відносить конкурентоспроможність 

персоналу до особистісних та професійних характеристик, що є передумовою 

формування конкурентоспроможності праці та формує 

конкурентоспроможність продукції, яка суттєво впливає на 

конкурентоспроможність підприємства загалом [8]. У нашому розумінні 
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конкурентоспроможність – це комплекс особистісно-професійних 

характеристик фахівця задля забезпечення ринкової потреби в якісних 

послугах, що суттєво впливає на ефективність діяльності установи загалом.  

Освіта дає змогу суттєво збільшити інтелектуальні здібності і можливості 

людей, впливає на їх життєві позиції, формує потребу до творчості, зміни життя 

у кращу сторону, від якості освіти залежить вирішення проблем якості в усіх 

сферах життя суспільства. «Чим інтелектуально багатшим і морально 

досконалішим буде кожен член суспільства, тим більше перспектив у нації 

забезпечити собі гідну якість життя» [2, с. 63]. Це відповідно збільшить 

конкурентоспроможність фахівців і зможе покращити ситуацію у суспільстві. 

На базі Тернопільського національного педагогічного університету імені 

Володимира Гнатюка на факультеті педагогіки та психології здійснюється 

навчання студентів за спеціальностями «менеджмент соціокультурної 

діяльності» і «соціальна робота». Слід зазначити, що розвиток 

конкурентоспроможності майбутніх менеджерів соціокультурної діяльності і 

соціальних працівників є системно організованим процесом безперервного 

професійного навчання для підготовки до виконання функцій професійної 

діяльності. Одним із засобів розвитку конкурентоспроможності фахівців 

соціальної сфери у процесі навчання у ЗВО є професійно-орієнтована 

дисципліна «Тренінгові технології», спрямована на опанування студентами 

основних теоретичних підходів та оволодіння уміннями й навичками 

організації та проведення тренінгу. Особлива увага зосереджена на методах, 

вправах і техніках соціально-психологічного тренінгу.  

Висновки. У підсумку відзначимо, що у процесі вивчення навчальної 

дисципліни «Тренінгові технології» у здобувачів вищої освіти формуються такі 

компетентності: здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях; знання 

та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності; здатність 

генерувати нові ідеї; вміння виявляти та розв’язувати проблеми; здатність 

контролювати виконання поставлених завдань, приймати рішення і розподіляти 

повноваження і відповідальність між членами колективу; вміння креативно 

мислити відповідно до викликів сьогодення, генерувати ідеї; уміння розробляти 

та проводити тренінгові програми. Основна увага приділяється рольовим іграм, 

практичним вправам, моделюванню практичних ситуацій, спільному 

вирішенню проблем. 

Ефективність тренінгових занять проявляється у безпосередній 

практичній діяльності, універсалізації вимог до фахівців соціальної сфери, 

адаптації навчального процесу ЗВО до вимог сучасного ринку праці в Україні, 

що загалом сприятиме підвищенню конкурентоспроможності менеджерів 

соціокультурної діяльності та соціальних працівників. 
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ІННОВАЦІЙНІ ФОРМИ СОЦІАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 

НЕПОВНОЛІТНІХ ПРАВОПОРУШНИКІВ В УМОВАХ ПРОБАЦІЇ 

 

Сучасний стан розвитку соціального виховання неповнолітніх 

правопорушників покладено на службу пробації, яка була створена з 

прийняттям Закону України “Про пробацію” 5 лютого 2015 року [1].  У 

сучасній демократичній Україні, яка визначила свій європейський напрям 

розвитку та керується міжнародними європейськими законодавчими 
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